Czemu zawdziecza w chwili obecnej paranauka swoja przewage nad nauky?

Na jedno z pytan jubileuszowej ankiety (Delta 3/1995) odpowiada

OdpowiedZ na pytanie, czemu paranauka zawdzigcza

swa przewage nad nauka, wydaje mi si¢ oczywista:
zawdziecza ja nauce. Dokladniej — zawdziecza ja szeroko
pojetej edukacji i jej instytucjom, ze szkola na czele;
nlebagatelny jest tez udzial popularyzacji: k51a.zek fllmow
czasopism popularnonaukowych. Aby nie bylo niejasnoéci
— przewage paranauki upatruje nie w braku (nieistnieniu
lub stabodci) powyzszych, ale wlasnie w ich istnieniu

i sposobie oddzialywania na ludzi.

Aby uzasadni¢ ten poglad, sprecyzuje, czym — moim
zdaniem — rézni si¢ nauka od paranauki. Obie przeciez
proponuja spoleczenistwu poglad na $wiat, formuluja
sady, rozstrzygaja watpliwosci. Zasadnicza réznica polega
na stosunku do gloszonych (odpowiednio przez nauke

i paranauke) prawd.

Nauka swoje prawdy formuluje warunkowo. Oznacza to
nie tylko obwarowanie kazdego sadu dluga lista warunkdw,
bez ktérych spelnienia nie ma on waloru prawdy (choéby
doéwiadczenie go potwierdzalo), lecz takie §wiadomosé,

7e kazda teoria dopiero wtedy zasluguje na miano
naukowej, gdy podaje precyzyjne stwierdzenia, jakie

to mianowicie wyniki badan kaza ja odrzuci¢. Innymi
slowy, teoria naukowa to taka, ktéra mozna obali¢, ktérej
metody wskazuja, w jakiej sytuacji nalezy od niej odstapié
i przystapi¢ do budowania nowej.

Paranauka — przeciwnie — nie daje zadnych sposobdéw
obalenia wypowiadanych w jej obrebie sadéw, a kazdy
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z nich proponuje uznaé za tym bardziej prawdziwy,
im wiecej argumentéw (o dowolnym pochodzeniu) na jego
rzecz da sie odnalezé.

Obalony sad naukowy to sukces — jest to poczatek

(a przynajmniej moze by¢) budowy nowej teorii. Obalony
(lepiej pasuje do sytuacji stowo odrzucony) sad paranauki
to koniec jej istnienia przynajmniej w pewnym zakresie
— a wiec kleska.

Nieszczescie polega na tym, ze ludzie upowszechniajacy
nauke w spoleczeiistwie postuguja sie metodami
wladciwymi dla paranauki: nie dowodza, lecz agituja, nie
przekonuja o swych racjach, lecz je narzucaja (najczestszy
btad nauczycieli), sprawe przejécia od jakiej$ teorii do
teorii lepszej traktuja jako rzecz wstydliwa. 1 tak nalezy
mierzy¢ rozmiar sukceséw paranauki: zdolala ona narzucié
swdj styl (agitacja zamiast rozumowania, wiara zamiast
dowodu) ludziom prezentujacym nauke. Nic przeto
dziwnego, ze walczac na swoich warunkach paranauka
wygrywa wlasciwie wszedzie.

Jedynym rozwiazaniem w tej sytuacji jest przywrécenie
nauce jej wlasnego jezyka, przedstawianie jej jako
tworzenia coraz to blizszych rzeczywistodci teorii,
wskazanie, jak bardzo istotnym elementem rozwoju nauki
jest znajdowanie bledéw w tym, co zostalo dotad zrobione.
Wymagaloby to jednak zmian w mentalnoéci zaréwno
nauczycieli (i pewnego przeformulowania programéw),

jak 1 popularyzatoréw. Osobiscie nie sadze, aby te zmiany
mogly, w dajacej sie przewidzieé¢ przyszlodci, nastapié.
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M 759. Na bokach tréjkata ABC wybrano trzy punkty: D € AB, E€ BCi F € AC.
Udowodnié, ze okregi opisane na tréjkatach ADF, BDE i CEF maja punkt wspdlny.

wspolny.

Rozwiazanie na str. 13

Rozwiazanie na str. 12

M 761. Dany jest czworo$cian ABCD. Punkty E, F\,G, H,I, J leza wewnatrz
odcinkéw AC, AD, AB, BC, CD i BD, odpowiednio. Na czworoécianach AFFG,
BGHJ, CEIF i DIJF opisane sa sfery a,b,c i d, odpowiednio. Udowodnié, ze sfery

M 760. Dana jest sfera. Z nalezacego do niej punktu P wychodza trzy niewspélliniowe
pélproste a, b i ¢ odpowiednio przecinajace ja w punktach A, B i C. Punkt D

nalezy do przeciecia sfery z plaszczynza ABP, punkt E nalezy do przeciecia sfery

z plaszczyzna BC P, punkt F za$ — do przecigcia sfery z plaszczyzna AC P. Udowodnié,
ze okregi powstale z przekroju tej sfery plaszczyznami ADF, BDE i CEF maja punkt

te maja punkt wspdlny.
Rozwiazanie na str. 16
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F 419. Znaleié opéZnienie maksymalnej rocznej temperatury gruntu na glebokosci 4 m
w stosunku do maksymalnej rocznej temperatury na powierzchni, jesli amplituda
rocznych zmian temperatury wynosi na powierzchni 19,5°C, a na glebokosci 4 m jest
réwna 2,6°C.

Rozwiazanie na str. 16
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F 420. Z krawedzi urwiska o wysokoéci h ponad pozioma réwnina wystrzelono pocisk
z predkoscia poczatkowa v (rys.). Znalezé maksymalny zasieg pocisku Rpmax, kat,
pod jakim pocisk nalezy wystrzeli¢, oraz czas przelotu odpowiadajacy tej sytuacji, nie
postugujac si¢ rachunkiem rézniczkowym. Opory ruchu pomijamy.

Rozwiazanie na str. 13
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